Zadania — Rzuty

Rzut pionowy i spadek swobodny

1.

2.

Z jakg predkoscig nalezy wyrzuci¢ ciato pionowo do géry, aby spadto ono po czasie t = 4s?

Z wysokoéci h = 78,4 m puszczane sg kulki tak, ze w chwili upadku jednej z nich
puszczana jest nastepna. Oblicz, ile kulek upadnie na ziemie w czasie t=1 min.
Odp.n=15

Ciato rzucone pionowo do gory znalazto sie po czasie t= 2 s na wysokosci h = 20 m. Z jaka
predkoscia ciato upadnie na ziemie? Odp. v =20m/s

Dwa kamienie rzucono jednocze$nie z wiezy z jednakowymi predkosciami poczgtkowymi o
wartosci v, = 5 m/s, przy czym jeden pionowo do gory, a drugi pionowo w dét. W jakim
odstepie czasu upadng te kamienie u podnéza wiezy? Odp. At= 1,02 s

Z gondoli balonu wznoszgcego sie pionowo do goéry ze statg predkoscig v=2 m/s,
wyrzucono niewielki ciezarek w chwili, gdy gondola znajdowata sie na wysokosci 300 m.
Jak dlugo bedzie spadat ten przedmiot na powierzchnie Ziemi? Odp. t=8s

Ciato rzucono pionowo w doét. Predko$¢ przy upadku okazata sie 3 razy wieksza niz predkosé, z
jaka rzucono ciato. Oblicz, z jakiej wysokosci rzucono ciato, jezeli czas spadania wynidst 2 s.

Matg pitke rzucono pionowo w gore. Pitka ta przebywata w powietrzu doktadnie 3 s. Na jaka
maksymalng wysokos$¢ doleciata ta pitka od miejsca wyrzucenia?

Oblicz predkos¢ poczatkowa, z jakg rzucono ciato pionowo do gory, jezeli na wysokosci
h = 60 m znalazto sie dwukrotnie w odstepie czasu At = 2 s? Odp. v =36 m/s

Rzut poziomy i ukosny
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Z wysokiego, urwistego brzegu rzeki wznoszgcego sie h = 20 m nad jej poziomem rzucono
poziomo kamien z predkoscig poczatkowg o wartosci v, = 10 m/s. Po jakim czasie kamien
wpadnie do wody? Odp. t=2s

Z jakiej wysokosci zostat wyrzucony poziomo kamien z predkoscig poczatkowg v, = 20 m/s,
jezeli upadt w odlegtosci / = 50 m. Odp. h = 31m

Kula karabinowa wystrzelona poziomo z predkoscig poczatkowg vy = 820 m/s upadta na
ziemie w odlegtosci I = 410 m od lufy. Na jakiej wysoko$ci znajdowata sie lufa nad ziemig w
momencie strzatu? lle czasu trwat lot pocisku? Odp. t=0,5 s, h=1,25 m

Pitka rzucona poziomo uderzyta w przeciwlegtg $ciane oddalong o / = 5 m na wysokosci
h: = 1,5 m ponizej wysokoéci, z ktérej byta rzucona. Z jakg szybkoscig rzucono pitke?
Odp. vo =9 m/s

Ciato zostato rzucone poziomo z duzej wysokosci z predkoscig poczatkowg vo = 10 m/s. lle
wyniesie predkos¢ tego ciata po 4 sekundach lotu? Odp. v = 41m/s

Pod jakim kagtem do poziomu rzucono ciato z powierzchni ziemi z predkoscig poczatkowg
Vo = 50 m/s, jezeli czas trwania ruchu wynosit t = 5 s? Odp. a = 30°

Kamien rzucony z predkoscig vo = 12 m/s pod katem a = 45° do poziomu upadt na ziemie w
odlegtosci s od miejsca wyrzucenia. Z jakiej wysokosci nalezy rzuci¢ kamien, aby przy tej
samej predkosci poczatkowej zasieg rzutu byt taki sam? Odp. h=7,3m



16. Pitkarz kopnat pitke pod katem a = 30° do poziomu. Pitka znajdowata sie dwukrotnie na tej
samej wysokosci h: po uptywie czasu t; = 0,8s iczasu t:= 1,2 s. Wyznacz predkos¢
poczatkowq pitki, wysokos¢ h i wysokos¢é maksymalng Amax.

17. Pocisk wystrzelono pod katem a =30° do poziomu z predkoscig vo=200m/s. Wykonaj
wykres toru pocisku w uktadzie (xy), gdzie x — 0§ pozioma, y — 0$ pionowa. Nastepnie:
e oblicz predko$¢ poziomg vy i poczatkowg predkos¢ pionowg V., oraz napisz wzor na

predko$¢ pionowsg v, (zalezng od czasu)

oblicz, ile wynosi predkos¢ pozioma vy, w najwyzszym punkcie toru,

oblicz, ile wynosi predkos¢ pionowa v, w najwyzszym punkcie toru,

napisz wzor na wspotrzedng y pocisku po czasie {,

oblicz, po jakim czasie pocisk znajdzie sie w najwyzszym punkcie toru,

oblicz zasieg pionowy H (czyli Ymax),

oblicz zasieg poziomy Z pocisku, biorgc pod uwage catkowity czas ruchu.



